

白沙镇岗美村探索乡村振兴新实践 人心齐 环境美 产业兴

“开饭啦！”12月9日傍晚，白沙镇岗美村文化楼前灯火通明，一口大铁锅升腾起袅袅炊烟，阵阵饭香在村庄上空弥漫。村民们陆续围拢过来，有的摆桌椅，有的端菜盛饭，大家围坐闲谈，热闹的场景恰似一场小型团圆宴。这里并非正式的餐馆，而是村民自发形成的“集体食堂”。

这口集体大锅升腾的烟火气、一间翻新书屋点亮的文化之光、一场即将开幕的特色嘉年华，共同描绘岗美村实施“百千万工程”的和美画卷。该村以基层治理为抓手，以文化赋能为支撑，以产业发展为引擎，书写乡村振兴的生动答卷。

文/图 黄颖欣 白沙宣

组织“集体食堂” 一口铁锅“煮”出民生温度

岗美村的“集体食堂”，诞生于偶然，延续于必然。

“去年重阳节办敬老活动时突然下起雨。”岗美村党支部书记余子斌回忆说，有村民提议在潮美村文化楼前搭个固定雨棚，方便大家躲雨。棚子建好后，又有村民提议煮一餐庆贺一下。没想到，这顿“庆祝饭”一吃便再未停下，这也渐渐演变成村民自发组织的“集体食堂”。

食堂没有固定的“管理员”或“炊事班”，运营模式充满乡村特有的质朴与灵活。资金来源于村民随心的捐赠——谁家有喜事就捐个餐费，由村民轮流记账，每一笔开支明细都发在微信群里，公开透明。食材除了用公共餐费购买，更多时候是来自村民的爱心众筹——“今天我出几个鸡蛋。”“我家地里还有些青



“新华悦读空间”不仅是孩子们放学后的安全驿站，更是全体村民汲取精神养分的“文化粮仓”。

菜。”“我带块腊肉来！”吃饭人数少则五六人，多则二三十人，随到随吃；饭若不够，便下点面条，从不计较谁付出多、谁吃得少。

这口大铁锅“煮”出的，是实实在在的民生温度。对于村里的留守老人和孩子来说，这里告别了冷清的一人食；对于在附近工作的村干部而言，这里解决了用餐不便的难题；对于返乡的年轻人来说，这里成了感受乡情乡味的窗口。村

民余阿姨说：“孩子在外工作，我一个人吃饭没意思，来这里凑凑热闹。”

更可贵的是，这口大铁锅还“煮”出了乡村治理的新思路。在“集体食堂”的带动下，村民参与村庄事务的积极性明

显提高，大家齐心协力硬底化道路、安装路灯、整治环境，村容村貌焕然一新。

人居环境改善 村容实现“旧貌换新颜”

今年以来，岗美村以党建为引领，紧扣“百千万工程”部署要求，从环境整治、基础设施改造到公共文化服务提升，实现“旧貌换新颜”，焕发蓬勃生机。

过去的岗美村，村道泥泞、雨天积水，街边摊位杂乱，闲置旧屋荒废破败，既影响村貌，也存在隐患，改善人居环境成为村民最迫切的心声。为回应群众期

盼，岗美村积极对接交通运输、农业农村等部门，大力推进基础设施改造——道路与村面硬底化让泥泞小道变为整洁大道；路灯安装照亮村庄夜晚，便利村民出行；灌溉渠修缮保障农田用水，夯实农业基础；曾经杂乱的市场变得井然有序。

在村道的校车停靠点旁，一间接新的建筑格外引人注目。这里是岗美村与广东新华发行集团共建的“新华悦读空间”，24小时免费向村民开放。“以前这里是闲置房屋，孩子们校车只能在路边逗留，既不安全也不方便。”岗美村驻村第一书记左建龙介绍，该村盘活闲置房屋，与广东新华发行集团共建“新华悦读空间”，旨在为村民特别是孩子提供优质阅读环境。“新华悦读空间”二楼是藏书丰富的书屋，一楼被村民承包开起奶茶店，既丰富村民文化生活，又为村集体增加收入。这里不仅是孩子们放学后的安全驿站，更是全体村民汲取精神养分的“文化粮仓”。村民们称赞：“孩子放学有地方去了，这里既安全又能读书，我们家长也放心。”

发展特色种养 让村民在“家门口”增收致富

岗美村的产业发展也驶入快车道。

“村里原本就有黑山羊养殖户，多为

本村村民，每户少则养几十只，多则养上百只，采用散养方式。”余子斌介绍，依托资源优势，岗美村正积极培育黑山羊养殖产业。

与此同时，该村探索镇村企合作新路径，以强村富民公司为主要载体，主动承办2025—2026年台山侨乡男子九人排球联赛（侨VA）村级赛开赛仪式暨2025年白沙镇潮境萝卜·黑山羊美食文化嘉年华，活动计划于12月20日至22日举办。

为此，岗美村精心规划设置40余个特色展位，既广泛邀请各地特色商家参加，也专门为村民预留专属展位，助力村民在“家门口”拓宽增收渠道。活动期间，不仅有黑山羊、潮境萝卜等本地特色农产品展销，还将同步推出地道本产地品鉴、特色文艺展演等，让游客在沉浸式品味乡村美食的同时，感受侨乡文化与乡村烟火的独特魅力。养殖户余健君说：“我们的黑山羊是散养的，品质很好。希望通过活动，让更多人认识我们的农产品。”

据介绍，在12月20日至21日，2025—2026年台山侨乡男子九人排球联赛（侨VA）村级赛比赛期间，为便利群众出行，提升参与体验，主办方将专门安排2辆免费“铛铛车”提供接送服务，保障群众轻松直达活动现场，全方位提升活动的便民性与吸引力。

今年8月，岗美村正式成立强村富民公司，以市场化、规范化运营为路径，着力激活村集体闲置资源，持续壮大村集体经济规模。“村里有不少闲置资源，没能充分发挥效益。”该公司总经理余博雅表示，通过专业运营模式，这些“沉睡资产”将被有效盘活，转化为村集体经济增收的“新引擎”。

下一步，岗美村将结合文旅发展，以“彩虹村风貌+岭南水乡底蕴”为核心，推动农文旅深度融合，让乡村既有“颜值”更有“产值”。

从一口铁锅的烟火气到一间书屋的书香韵，从整洁的村道到即将启幕的嘉年华，岗美村的蝶变，是“百千万工程”在基层落地见效的生动缩影。在乡村振兴的道路上，从物质富裕到精神富足，从环境改善到产业发展，一幅农业强、农村美、农民富的新画卷正在岗美村徐徐铺展开来。

台山打造文旅融合新名片 温泉康养迎来客流小高峰

近期，冷空气频频南下，温泉康养成为大湾区居民的休闲首选。作为首批国家全域旅游示范区，台山凭借得天独厚的温泉资源与黄茅海跨海通道通车的交通红利，温泉康养迎来客流小高峰。

为迎接这波客流，台山各大温泉景区主动作为、升级服务，文旅部门精准施策，推动温泉康养成为文旅融合另一张闪亮名片。

文/图 江门日报记者 李嘉敏

景区升级 为游客提供更优质体验

“台山优质温泉资源深受大湾区游客青睐，今年第四季度我们酒店接待港澳游客数量同比实现显著增长。”台山颐和澜悦温泉度假酒店总经理李玲介绍道。

台山作为“全国县域文旅融合综合竞争力100强”，拥有品质出众的温泉底妆，叠加黄茅海跨海通道通车的交通红利，为温泉康养行业发展注入强劲动能。面对这波客流，台山三大核心温泉景区精准发力，通过设施更新、服务创新与业态融合提升竞争力。

其中，三合颐和澜悦温泉全面升级，推出“新产品、新内容、新服务、新口碑、新管理、新运营”的“六个新”服务体系，新增划船区、萌宠区等覆盖全龄段的休闲设施，更引入本地知名餐饮企业，打造“温泉+侨乡文化”深度体验线路，让游客在泡温泉放松之余，品味台山农家鸡酒等特色美食，感受侨乡饮食文化魅力。

白沙康桥温泉依托自身108个特色温泉池的基础，持续扩容升级，新增中药康养池和温泉水疗道，并针对亲子家庭这一重要客群，特别推出冬季“暖冬嬉水”项目。景区着力打造“亲子游+康养”模式，新建的室内一体式水上乐园大受欢迎，乐园内的三彩滑梯、造浪池等设施成为亲子家庭的热门“打卡点”，进一步丰富了游客的度假体验。

喜运来温泉聚焦商务与康养双

重需求，在保持80℃特色温泉优势的基础上，不断完善会议中心与度假配套设施，凭借良好口碑成功吸引众多客群。目前，景区正推进首期升级改造工作，进一步优化服务设施，力求为游客提供更优质的体验。

文旅融合

“温泉+”模式拓展多元业态

黄茅海跨海通道通车后，台山至珠海金湾仅需30多分钟，1小时直达港澳，这一交通红利直接带动温泉康养客流攀升。李玲透露，自今年10月以来，酒店入住率持续保持在70%以上，客源主要来自大湾区城市。

佛山游客麦小姐的体验颇具代表性，她说：“我在网上看到台山的温泉池又多又大，环境优美，现在从佛山到台山交通很方便，自驾车过来很轻松。”

近年来，台山市文旅部门以“温泉康养为核心，多业态融合发展”为理念，推动温泉康养从“单一泡汤”向“综合服务”跨越。在产品迭代上，实现养生、休闲、文化体验的多维融合；在客群细分方面，针对亲子家庭、中老年群体推出定制项目；在产品创新上，开发夏季“冷泉”、冬季“暖汤”的差异化产品。其中，三合颐和澜悦温泉依托富硒温泉资源，积极引进温泉颐养、文旅配套等项目，形成“温泉引流、产业留人”的良性循环，近年来游客接待量与旅游收入均保持稳定增长。同时，政企联动面向港澳市场开发温泉康养服务，对粤港澳标准培育银发经济新增长点。



台山凭借得天独厚的温泉资源与黄茅海跨海通道通车的交通红利，温泉康养迎来客流小高峰。

低碳出行方式践行婚俗新风尚 “铛铛车”变身“接亲车”



▲车厢内外挂满红灯笼，让整辆巴士洋溢着热闹的婚礼气息。



“新宁号”观光巴士的装饰充满浓厚喜庆氛围，车身上密密麻麻写满对新人的祝福语，字里行间满是真诚与美好。

字里行间满是真诚与美好；车厢内外挂满红灯笼，红色元素的大量运用，让整辆巴士洋溢着热闹的婚礼气息，过往市民纷纷驻足观看，感受这份别样的幸福。

据悉，此次选择用“新宁号”观光巴士接亲的是新郎李毅华和新娘黄婉欣，他们用这辆“铛铛车”迎接自己的幸福时刻。“用观光巴士作为婚车，不仅符合文明环保的理念，还能让众多亲友一同参与婚礼，共同见证我们的

幸福，这样方式更有意义！”李毅华说。黄婉欣也表示，和亲朋好友一起乘坐这辆特别的婚车，一路上欢声笑语不断，温馨快乐，感觉就像过年一样，让她对这场婚礼留下了深刻、美好的印象。

为进一步促进文化旅游产业深度融合，推动台山经济社会繁荣发展，台山市文旅集团积极响应“百千万工程”号召，在台山城区以“公交+文旅”创新运营公共交通模式，开通漫途·台城观

光巴士，助力台山打造“共建、共融、共享”的全域旅游城市。

随着台山婚俗改革深入推进，简约适度、绿色低碳的婚礼理念逐渐被更多年轻人接受并践行，租赁“铛铛车”接亲，不仅打破了传统婚礼中对豪华婚车的固有认知，更为当地婚俗改革提供了全新思路。不少市民表示，这样的婚俗新风尚值得推广，既能减少婚礼开支，又能传递环保理念，让婚礼更具内涵与温度。

冲蒌镇召开人大代表议事会集众智 共商旧街活化 同绘文旅新篇

江门日报讯（记者/陈素敏 通讯员/冲蒌宣）日前，冲蒌镇在圩镇客厅召开人大代表议事会，围绕“点亮旧街换新颜，活化粮仓兴文旅”主题，组织人大代表、相关部门负责人与居民、商户代表面对面交流，共同为旧街区提质升级与历史粮仓活化利用建言献策。

会上，各方代表踊跃发言，现场气氛热烈。针对旧粮仓改造，有人大代表建议，应融入本地农耕文化、粮食仓储历史及侨圩特色，设置展示区，将其打造为承载地方记忆的文化空间；对于街区夜景亮化，有人大代表提议，合理布局照明设施，兼顾功能与美观，营造温馨舒适的夜间环境；在文旅发展方面，则有人大代表提出，可由政府牵头整合资源，推出“旧街+粮仓”主题线路，打造文旅IP，并通过举办特色市集、民俗展演、

美食节等活动持续吸引游客到访。

此次议事会是冲蒌镇推动“百千万工程”落地、深化基层民主协商的具体行动。会前，该镇人大组织人大代表实地调研，并通过走访座谈收集群众意见50余条，梳理形成《议事会重点议题清单》。会上，人大代表与居民、商户代表围绕规划设计、施工保障、运营管理等提出多项具体建议与诉求，镇政府相关部门工作人员现场逐一回应，并明确了解决方案与办理时限。

据了解，下一步，冲蒌镇人大将梳理形成《议事会意见建议清单》，建立“交办—督办—反馈”闭环机制，推动议事成果转化成为实际工作举措。该镇将继续深化人大代表议事制度，让民主协商切实服务于民生实事与地方发展，助力旧粮仓焕发新活力、旧街区展现新面貌。

台山作品《春雨》喜获省赛三等奖 岭南韵味受瞩目

江门日报讯（记者/李嘉敏 通讯员/台山文化馆）近日，在第七届广东音乐创作大赛决赛暨颁奖晚会上，由台山市文化馆副研究馆员朱英俊创作的广东音乐小合奏乐曲《春雨》喜获三等奖。该作品以生动的岭南意境和精湛的艺术表达，在众多作品中脱颖而出，充分展现了广东音乐的独特韵味与台山本土创作的蓬勃活力。

本次大赛作为2025年“湾区音乐汇”系列活动的重要组成部分，以“传承经典、创新表达”为核心，共收到海内外投稿作品114首。经严格评审，最终评选出一等奖作品2首、

二等奖作品5首、三等奖作品8首。大赛旨在为广东音乐创作者搭建交流平台，推动广东音乐这一非物质文化遗产的传承与发展，为粤港澳大湾区文化建设注入音乐力量。

《春雨》生动描绘了岭南大地春雨润泽、万物生长的景象，艺术构思巧妙，演奏技巧纯熟，受到评委的一致认可。朱英俊作为广东省音乐家协会会员，长期致力于本土音乐的挖掘、创作与传承工作，曾主编出版多部音乐专辑与乡土教材，其作品《印象侨乡》曾入选江门市文艺精品扶持项目。



“晴”歌高唱 昼夜温差较大，注意添衣保暖

昼夜温差。

目前台山市森林火险橙色预警正在生效，请注意用火用电安全。

未来几天天气具体预报如下：

12月18日，晴到多云，气温15至24℃，沿海阵风6级；

19日，多云到阴天，有阵雨，气温16至23℃，沿海阵风6至7级。

20日，多云到晴，气温18至26℃，沿海阵风5级；

21日至24日，晴到多云，气温15至24℃，沿海阵风6至7级。

江门日报讯（记者/区景常 通讯员/林华立）据台山市气象局预报，12月19日，有分散阵雨，其余时间以多云间晴为主，昼夜温差较大，